

国务院办公厅

# 关于2023年部分节假日安排的通知

新华社12月8日电 国务院办公厅关于2023年部分节假日安排的通知,全文如下:

各省、自治区、直辖市人民政府,国务院各部委、各直属机构:

经国务院批准,现将2023年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

一、元旦:2022年12月31日至2023年1月2日放假调休,共3天。

二、春节:1月21日至27日放假调休,共7天。1月28日(星期六)、1月29日(星期日)上班。

三、清明节:4月5日放假,共1天。

四、劳动节:4月29日至5月3日放假调休,共5天。4月23日(星期日)、5月6日(星期六)上班。

五、端午节:6月22日至24日放假调休,共3天。6月25日(星期日)上班。

六、中秋节、国庆节:9月29日至10月6日放假调休,共8天。10月7日(星期六)、10月8日(星期日)上班。

节假日期间,各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

# 中国多个自然保护地入选世界自然保护联盟绿色名录

新华社12月10日电(记者郭爽 陈琛)世界自然保护联盟10日在加拿大蒙特利尔宣布,更新世界自然保护联盟绿色名录,黄果树风景名胜区、神农架国家森林公园等11处中国自然保护地入选。

这份在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议期间宣布的人选名单共包括18处自然保护地,其中中国11处,墨西哥3处,秘鲁2处,法国和赞比亚各1处。至此,世界自然保护联盟绿色名录上的自然保护地达77处。

本次入选的中国自然保护地分别为广州海珠国家湿地公园、湖南壶瓶山国家级自然保护区、黄果树风景名胜区、吉林长白山国家级自然保护区、陕西长青国家级自然保护区、钱江源国家公园、龙湾群国家森林公园、湖北七姊妹山国家森林公园、神农架国家森林公园、湖南八大公山国家级自然保护区和内蒙古大兴安岭汗马国家级自然保护区。其中,先前已入选绿色名录的陕西长青国家级自然保护区和龙湾群国家森林公园此次获得证书更新。

世界自然保护联盟高级官员詹姆斯·哈德卡斯尔当天接受记者采访时说,中国投资建设了数千个自然保护区,经验极其丰富,国际社会可以学习并分享、交流这些经验,共同获益。

世界自然保护联盟绿色名录是一项旨在成功保护自然的全球运动,会根据全球适用的严格标准对“管理有效、治理公平、对人类和自然产生长期积极影响”的自然保护地进行认证。



12月9日,雪雕师在哈尔滨太阳岛雪博会园区进行雪雕创作。

目前,哈尔滨市第35届太阳岛雪博会的景观雪雕创作正有序进行。本届太阳岛雪博会以“冰雪之都 梦雪奇缘”为主题,以雪雕艺术为载体,将带给游客艺术观赏、博览活动及游乐参与的融合体验。

新华社记者 王建威 摄

## 聚焦



12月9日,在重庆市璧山区广普镇坪中村,村民在果园内采摘脐橙。

时下,重庆市璧山区广普镇坪中村脐橙迎来丰收季,田间地头一片繁忙景象。近年来,坪中村通过调整农业产业结构,大力发展脐橙种植。通过成立水果种植专业合作社,为种植户提供技术支持和服务,助力提升脐橙品质和产出价值,不断推动脐橙产业取得新突破。脐橙种植产业的发展带动当地村民通过务工收入、产业分红等方式实现增收。目前,坪中村脐橙种植面积约3500余亩,年产值预计达1500万元左右。

新华社记者 黄伟 摄

# 做好中西医结合医疗服务保障

人民日报12月10日讯(记者杨彦帆)国务院联防联控机制日前召开新闻发布会,介绍中西医结合医疗服务保障有关情况。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋说,十条优化措施出台后,相关部门又陆续作出工作部署,强调优化就医流程,发挥医联体作用,也对发热门诊就诊、居家隔离治疗,以及老年人、孕产妇和儿童健康服务等提出了明确要求。要加强发热门诊设置,鼓励医疗机构开展互联网线上咨询诊疗;开展好健康监测,对重点人群实施分级分类管理;坚持中西医结合、中西药并用,为群众做好医疗服务保障。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉说,目前已指导各地加强医疗资源的准备和建设,包括进一步做好发热门诊的建设、加强定点医院医疗资源的准备、二级医院重症资源的准备、三级医疗机构重症资源的扩容和改造等。

目前,全国的重症医学床位总数是13.81万张,其中三级医疗机构重症医学床位是10.65万张。重症医学床位接近10张/10万人的水平,重症医学的医师总数是8.05万人,可转换ICU储备医师10.6万人,重症专业的护士是22万人,另有可转换ICU护士是17.77万人。

焦雅辉表示,要以地市为单位,按照城市的人口规模,把方舱医院升级改造成亚定点医院。在方舱医院的基础上,使其具备一定的治疗功能,要按照其床位10%的比例来改造监护床位。此外,要求三级医院综合ICU要达到床位总数4%的比例。对于各个专科ICU,要按照综合

ICU的标准来进行扩容改造和建设。再按照床位总数4%的比例改造可转换ICU床位,需要的时候,可以在24小时内迅速转换成重症ICU的资源,保证综合ICU和可转换ICU能够达到医院床位总数的8%。按照现在床医比和床护比,再额外扩充20%到30%的医疗力量作为重症力量的补充。“所有这些扩容和改造工作,要求各地务必在12月底之前完成。”

发布会上,焦雅辉强调,“所有的医疗机构,都要接诊核酸阳性患者。所有的医疗机构根据病情,根据患者的主诉来收治,患者也根据病情的需要来选择就诊医疗机构。”

“临床实践证明,中医药及中西医结合救治的效果是显著的,特别是能够显著改善新冠肺炎患者发热、咽喉疼痛、咳嗽、乏力等症状,在缩短核酸转阴时间等方面具有很好的优势。”北京中医医院院长刘清泉介绍。

北京朝阳医院副院长童朝晖表示,无症状感染者不需要治疗,轻型感染者有一些轻微症状,比如轻微咳嗽、中低热或者嗓子不舒服,可以对症处理,如果高热38.5摄氏度以上,可以用退烧药或者清热解毒的中成药。出现高热不退,呼吸频率加快,胸闷气短等症状时,应及时到定点医院接受治疗。

老年人是新冠病毒的高风险人群。焦雅辉说,构建网格化布局,并对老年人进行分级健康监测。老年人一旦出现病情的变化,不要求逐级转诊,而是通过三级医院开通的绿色通道,直接到医疗水平高的医院接受相应的诊疗服务。

## 国务院联防联控机制综合组发布方案

# 做好新冠重点人群健康服务

人民日报12月10日讯(记者白剑峰)国务院联防联控机制综合组日前发布《新冠重点人群健康服务工作方案》,要求做好新冠重点人群健康服务工作。

方案提出,坚持分类分级、突出重点的原则,根据患基础疾病情况、新冠疫苗接种情况、感染后风险程度等分为三个类别:重点人群(高风险)、次重点人群(中风险)、一般人群(低风险),分别用红、黄、绿色进行标记,颜色不同,服务内容不同。

方案要求,以地市级为单元,卫生健康部门确定定点(亚定点医院)医疗机构,组建为基层医疗卫生机构提供技术支持的上级机构和专家团队,指导医疗卫生机构按分工提供重点人群健康管理和医疗救治,加强对各相关机构开展分类分级服务的培训。民政部门负责指导养老院、儿童福利机构等重点场所加强管理,在当地疫情防控机制的统一领导下动员社区(村)做好重点人群管理服务,指导居(村)民委员会配合基

层医疗卫生机构围绕老年人及其他高风险人群,提供药品、抗原检测、联系上级医院等工作。

加强基层医疗卫生机构药品和抗原检测试剂盒储备。各地要加大供应保障力度,确保基层医疗卫生机构根据国家和本省份推荐的中药清单,按照服务人口总数的15%—20%动态储备中药、解热和止咳等对症治疗药物、抗原检测试剂,人口稠密地区酌情增加。

落实社区(村)对重点人群的管理责任。充分发挥基层政府和居(村)民委员会及其公共卫生委员会的积极作用,协助做好重点人群的日常宣传教育和服务工作。加强农村地区重点人群健康管理工作。各地要加强对农村地区重点人群健康调查和管理工作的指导、支持和调度。

发挥医联体的作用。积极发挥医联体医共体牵头医院作用,加强对成员单位发热门诊(门诊)建设运行的技术指导。统筹医联体内人员调配,下派专业力量,指导支持基层医疗卫生机构发热门诊(门诊)日常诊疗工作。

## 国务院联防联控机制综合组印发通知

# 做好孕产妇和儿童医疗服务保障

人民日报12月10日讯(记者白剑峰)国务院联防联控机制综合组日前印发《关于进一步做好当前孕产妇和儿童健康管理与医疗服务保障工作的通知》要求,进一步做好当前孕产妇和儿童健康管理与医疗服务保障,切实维护母婴安全,最大程度保护孕产妇和儿童生命安全与身体健康。

保障正常医疗服务。通知要求,各地要推动建立社区与专门医疗机构的对接机制,做好服务衔接,确保渠道畅通,响应及时,为涉疫孕产妇、儿童等提供就医便利。各级助产机构要保持持续运行,未经所在地县级以上卫生健康部门同意,不得擅自停止助产服务。个别助产机构临时关闭的,关闭前已建档和关闭时尚在待产

的孕产妇,原则上转移至此前各地确定的应急助产机构接受产检和住院分娩。

确保绿色通道畅通。各级医疗机构要保持孕产妇、儿童急诊急救绿色通道畅通,妥善处置、及时转运危急重症患者,对临产孕产妇、危重孕产妇和危重新生儿、儿童等需要急诊急救的患者,要在做好防护的同时给予积极治疗,不得以疫情防控为由拒诊、推诿或延误治疗。急诊患者具体接诊流程,按照疫情防控医疗管理相关要求执行。各级危重孕产妇和新生儿救治中心要切实发挥母婴安全重症救治的“兜底”保障作用。各级助产机构要完善孕产妇入院筛查流程和应急预案,指导孕产妇适时接受核酸检测,提前做好住院分娩准备。

## 内蒙古自治区教育厅:

# 有序恢复中小学线下教学

内蒙古日报12月11日讯(记者刘志贤)根据国务院联防联控机制综合组进一步优化新冠肺炎疫情防控措施、科学精准做好防控工作一系列要求,12月10日,内蒙古自治区教育厅印发《关于有序恢复中小学线下教学工作的通知》,要求全区中小学校统筹做好疫情防控和返校复课工作。

通知要求,各盟市教育行政部门要全面贯彻中央、自治区决策部署和要求,严格落实属地责任,本着“有疫情的学校要精准划定风险区域,风险区域外仍要保证正常的教学、生活等秩序”的原则,科学研判,统筹做好辖区内中小学校实施线上线下教学转换。各旗县(市、区)教育行政部门要研究制定恢复线下教学的工作方案,报经属地疫情防控指挥部同意后,按照“分批有序、学生自愿、安全稳妥”的原则,错峰、错层次,优先安排毕业年级学生恢复线下教学。幼儿园返园时间和校外培训机构恢复线下教学时间由各旗县(市、区)根据疫情防控形势研判决定。

在学校复课前,各级教育行政部门要联合政法、公安、卫健、市场监管、社区等有关部门单位,组成核验工作组,对学校逐一进行条件核验和督查。各学校要了解师生员工及其共同生活居住人员的健康状况,返校师生员工须提供48小时核酸检测阴性证明及健康码绿码进入校园。各地各校要严格按照相关疫情防控工作方案和优化措施要求,及时修订完善本地区及本学校应急处置预案。教育行政部门要指导学校提前做好课程安排、教学计划、班级工作计划,保障开足开齐课程。学校要配备足量口罩、洗手液、体温枪(计)、消毒剂等必备防控物资,根据属地政策有组织地开展面向中小学和托幼机构的核酸检测。寄宿制学校原则上实行闭环管理。师生员工要牢固树立“自己是健康的第一责任人”意识,家长接送孩子时在校门口不聚集,规范佩戴口罩,严防疫情传播风险。

通知还要求,各校要密切关注学生心理状况,加强人文关怀,并强调以上措施和要求视国家防控政策动态调整。

# 高通胀冲击加拿大民众生活

人民日报记者 谢佳宁

加拿大银行(央行)12月7日宣布加息50个基点,将基准利率上调至4.25%。这是今年加拿大银行第七次加息,加央行同时宣布继续缩减资产负债表规模,以配合加息政策,进一步缓解通胀压力。该行表示,加拿大10月份通胀率保持在6.9%,核心通胀率保持在5%左右,许多加拿大人经常购买的商品和服务价格大幅上涨,短期通胀预期仍在上升。

居住在加拿大蒙特利尔市的加马赫·贝利斯勒是一位单亲妈妈,在一家公司担任项目经理并独自抚养两个孩子。为了能在蒙特利尔的勒勒雷社区购买一套公寓,她已经储蓄了十几年。2021年以来房地产价格飙升,让她不得不暂缓这个计划。工作之余,她会收集自家和邻居家的空瓶子,不仅环保,还可以卖掉换一些零钱。贝利斯勒打趣说,她经常估算还需要卖掉多少空瓶子,才能实现自己的目标。“利率在上升,通货膨胀在增

加,像我这样有稳定工作的人的生活水平都在降低,其他没有稳定工作和收入的人境遇会更糟。”贝利斯勒说。

在蒙特利尔的让·塔隆市场,来这里采购苹果、西红柿、西蓝花等果蔬的顾客络绎不绝,想办法买到更便宜的果蔬成为大家共同的目标。一名男子将自行车后座的篮子装满打折处理的苹果,并对朋友讲:“买到这么一筐打折水果,不虚此行。”

不仅在蒙特利尔,加拿大很多城市的食品价格都在上涨,民众不得不削减开支。一名餐饮服务商告诉记者:“一块黄油的价格已经涨到8美元,水果、蔬菜、鱼、肉等价格都在上涨。我正尝试对食谱进行调整,我们不想进入通胀这个怪圈。”

德勤加拿大公司近期发布的报告显示,受经济衰退和高通胀等因素影响,预计加拿大民众整体假日支出将下降17%,民众计划提早购物并搜寻优惠。26%的加拿大受访者表示,在购物狂欢

节“黑色星期五”完成了假日购物,而去年这一比例为18%。加拿大皇家银行调查发现,到2023年,加拿大普通家庭的整体购买力可能会减少3000加元(1加元约合5.12元人民币)。

报告同时指出,假期支出的下降反映了加拿大民众面临的财务困境。41%的受访者表示,今年家庭财务状况有所恶化,76%的受访者表示,近期由于食品等价格上涨,他们对经济状况非常担忧。德勤加拿大公司合伙人兼全国零售咨询业务负责人马蒂·温特劳布称:“面对居高不下的物价,加拿大民众不得不减少开支,这并不常见。”

